
東陽小だより 
         令和７年１１月２６日      第 １１ 号  

         美幌町立東陽小学校 文責 校長 長﨑 祐紀 

  

 私は幼い頃、人前で話すことが苦手でした。間違えたら恥ずかしいな、変なことを言ったら笑われるかも

しれない…という気持ちが先に立ってしまうからです。これは、間違いを笑われたり、馬鹿にされたりとい

う経験からくる感情なのでしょう。大人になった今でも、そういう感情にとらわれることは多々あります。

自信をもって発言できるよう、入念な準備があれば、そのような心配もなくなるのでしょうが、全てにおい

ては難しいです。でも、できるだけの準備はするように心がけています。 

  

さて、現在の教育現場では、「主体的・対話的で深い学び」が重要とされています。本校でも、習得・活用・

探究の学びの過程の中で、各教科の特質に応じた見方・考え方を育てようと努めています。この中の「対話

的」な学習が多く取り入れられてきており、１時間の学習の中でも教師が一方的に教える授業ではなく、児

童が考えを交流し、幅広い考え方を理解して自分のものにしていくような授業が展開されています。そこで

重要なのが、「心理的安全性が図られているかどうか」です。「こう言ったら反論されてしまうだろうか」「恥

ずかしくて言えない」そんな気持ちでいる子がいるとしたら、多様な考えの交流などできるはずがありませ

ん。いつも気兼ねなくどんな発言も許され、自由に発言できる学級の雰囲気づくり、言葉がけが必要です。

それは学級のみならず、職場である職員室も同様です。先生方の考えや提案を受け入れ、共に考えながら質

の高い学びの実現を目指さなければと思います。 

  

「心理的安全性をつくる言葉５５」という本から心理的安全性についてご紹介します。心理的安全性とは、

「対人関係のリスクをとっても大丈夫だ、というチームメンバーに共有される信念のこと」と定義されてい

ます。単に仲が良すぎて人間関係を重視する関係でもなく、仲が悪すぎて足を引っ張り合う関係でもない、

目指すゴールや成果のために「健全な意見の衝突」が起こせるチームです。「心理的安全性」をつくる４つの

要素が重要と言われており、それは「話しやすさ」「助け合い」「挑戦」「新奇歓迎」の４つです。 

 

〇話しやすさ  言いにくいことも言え、共有され歓迎される。 

〇助け合い   チームワークの根本。お互いが助け合える環境。 

〇挑戦     成功が保障されていなくても取り組める環境。挑戦を歓迎し、アイデアや企画を出しやす 

く。 

〇新奇歓迎   常識にとらわれず、人の個性や新しい視点や発想を受け入れ歓迎する環境。 

 

これら心理的安全性の４つの因子の頭文字をとり「話助挑新」といいますが、これについ

て現状に当てはめ考えてみましょう。 

 

 これらを学級や職員室に当てはめて考えてみたり、自分として考えてみたりすることで、

よりよい学級・職場そして自分になれると思います。相手に対する言葉がけの１つから、

人は変わるのかもしれない。私たち教員は心理的安全性の図られた東陽小学校で、児童の

教育を進めていくよう努めていきたいと考えます。 

 

 

  参考文献 「心理的安全性をつくる５５の言葉」原田雅嗣著 飛鳥新社 

 

 

    ◆重点教育目標 

『教師と子どもの笑顔と自信が 

  あふれる学校づくりの推進』 

「みんな仲良く！元気よく！ 

いつもニコニコ東陽小！」 

」 

 



１２月の主な行事予定 

１日（月）研修日 

１１日（木）スクールカウンセラー来校日 

１５日（月）研修日 

１８日（木）児童会活動日 

２２日（月）スクールカウンセラー来校日 

２４日（水）終業式 

２５日（木）冬季休業（～１/１５（木）２２日間） 

      学習サポート① ６年学年レク 

２６日（金）学習サポート② 

 

               

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

～美幌小・東陽小合同バンド～美幌町表彰式「文化奨励賞」を受賞～ 

 

 

１１月３日（祝）に行われた『令和７年度美幌町

表彰式』で、「美幌小・東陽小合同バンド」が『文化

奨励賞』をいただきました。昨年度の「第 4３回全

日本小学校バンドフェスティバル」において輝かし

い成績を収めたということで表彰していただきまし

た。また、同日午後には美幌町文化連盟様より「文

化栄誉賞」をいただき、表彰を受けました。 

美幌町・文化連盟・関係団体の皆様、ありがとう

ございました。そして美幌小・東陽小の現役部員と

卒業部員の皆さん、各校の父母の会の皆様、改めま

しておめでとうございます。 

～令和７年度交通安全ポスターコンクール 表彰～ 
今年度の交通安全ポスターコンクールに６年生の５名 

が入賞しました。１３日（木）に校長室にて表彰式が 

行われ、それぞれ賞状と副賞が交通安全部会の役員様 

より渡されました。 

 

 

～第 44回美幌町小中学生読書感想文コンクール 表彰～ 
       19日（水）、町図書館にて読書感想文コンクールの表彰が行われました。東陽 

小からは 4名が入選しました。 

        

 

各種表彰 おめでとうございます！！ 

東陽コミスク ドッジボール大会 

８日（土）東陽コミスク主催ドッジボール大会

がありました。２７人の児童が参加し、３チーム

に分かれて熱戦を展開しました。優勝はいちごチ

ームでした。誰も怪我なく、楽しく一日を過ごす

ことができました。コミスクの役員の皆様、あり

がとうございました。 

 

写真、氏名等は個人情報のため掲載しません 

写真、氏名等は個人情報のため掲載しません 


